
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHS (HINDI)

सदिशों का गुणनफल

प्रश्नावली 10 B 1

1. सिद्ध कीजिए की सदिश  और  परस्पर लम्ब

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + k̂ 2 î + ĵ − 4k̂

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_I1Hu27CmMzBE


2. सिद्ध कीजिए की सदिश  और  परस्पर लम्ब

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ î − 3ĵ − 5k̂

3. सिद्ध कीजिए की सदिश  और 

परस्पर लम्ब हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 5k̂ −2 î + 2ĵ + 2k̂

4. सदिशों  और  का अदिश

गुणनफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ − 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_4lCTL2ENBpgp
https://dl.doubtnut.com/l/_R9tVaQ2TtZmK
https://dl.doubtnut.com/l/_ujsSYbwypDPu
https://dl.doubtnut.com/l/_W3VtN4qjyVMA


5. सदिशों  और  का अदिश

गुणनफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = 3 î − 4jatk

6. यदि  तथा  हो, तो 

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − 2ĵ + k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

→
a .

→
b

7. यदि  तथा  हो, तो 

 ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
r1 = 2 î + 2ĵ − k̂

→
r2 = 6 î − 3ĵ + 2k̂

→
r 1,

→
r 2

https://dl.doubtnut.com/l/_W3VtN4qjyVMA
https://dl.doubtnut.com/l/_sqOeCNUD8Vr8
https://dl.doubtnut.com/l/_bxIuCPDxM8ag
https://dl.doubtnut.com/l/_NDPk6Xaq8fWo


8. सदिशों  और  के  बीच के  कोण की कोज्या

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 2ĵ − k̂ 6 î − 3ĵ + 2k̂

9. सदिशों  और  के  बीच के  कोण की कोज्या

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ − k̂ 6 î − 3ĵ + 2k̂

10. सदिशों  और  के  बीच के

कोण की कोज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 2k̂

→
b = 2 î − 2ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_NDPk6Xaq8fWo
https://dl.doubtnut.com/l/_BNfp9jLANSzp
https://dl.doubtnut.com/l/_mNTG2yWSTBOF


11. सदिशों  और  के  बीच के  कोण की कोज्या

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + k̂ î + ĵ − 2k̂

12. सदिश  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + k̂ 4 î + 3ĵ − 2k̂

13. दो सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ 3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_9bEQN73XRPXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_J0DwvGPcQcBx
https://dl.doubtnut.com/l/_eTLamahkISwN
https://dl.doubtnut.com/l/_bMamvpDyD68k


14. दो सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + k̂ 4 î + ĵ − 4k̂

15. दो सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + 4k̂ 3 î + 3ĵ + 4k̂

16. दो सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ + 3k̂ 2 î + 3ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_bMamvpDyD68k
https://dl.doubtnut.com/l/_GSA9JyYiw5oM
https://dl.doubtnut.com/l/_3CFBHVkyFzJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_8MZOImQ0K8Xg


17. दो सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 4k̂ 3 î + 2ĵ + 3k̂

18. दो सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

19. a का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए सदिश  और 

 परस्पर लंबवत है

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ + 9k̂

î + aĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_8MZOImQ0K8Xg
https://dl.doubtnut.com/l/_jukxy63OQmrX
https://dl.doubtnut.com/l/_pOwA3QxI3QB9


20. यदि सदिश  और  परस्पर लंबवत हों, तो

a का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

aî + 3ĵ − 9k̂ î + 2ĵ − k̂

21.  का मान ज्ञात कीजिए यदि सदिश  और  परस्पर लम्ब हैं, जहाँ

 तथा .

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a

→
b

→
a = 2 î + λĵ + k̂

→
b = î − 2ĵ + 3k̂

22.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि  तथा 

 परस्पर लम्ब हैं।

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
a = 2 î + λĵ + k̂

→
b = 4 î − 2ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_BTNmsbOFjZ9y
https://dl.doubtnut.com/l/_VBLpcxCpvOLx
https://dl.doubtnut.com/l/_mpS7O1qcNhy8
https://dl.doubtnut.com/l/_M1TPFH9vl8mM


23. यदि सदिश  तथा  परस्पर लंबवत हों, तो

p का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + k̂ 3 î + pĵ − 5k̂

24. यदि सदिश  सदिश  पर लम्ब हों, तो p

का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + 5k̂ î − 3ĵ + 5pk̂

25. यदि सदिश  सदिश  पर लम्ब हो, तो p

का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4ĵ − 3k̂ î − pĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_M1TPFH9vl8mM
https://dl.doubtnut.com/l/_WnDZU6MxoQRI
https://dl.doubtnut.com/l/_GC8VbwvWuyrG
https://dl.doubtnut.com/l/_8xIpohc0BrQ3


26. यदि सदिश  सदिश  पर लम्ब हो, तो a

का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

î − jatj + 3k̂ 3 î + 6ĵ − 5k̂

27. सदिश  का सदिश  पर

प्रक्षेप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 4ĵ + 5k̂

→
b = 2 î + ĵ + 2k̂

28. सदिश  का सदिश  पर

प्रक्षेप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂

→
b = 4 î − 4ĵ + 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_8xIpohc0BrQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_SqiYYa4xSGFF
https://dl.doubtnut.com/l/_NaNeURK94DUU


29. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप और सदिश

प्रक्षेप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7 î + ĵ + 4k̂ 7 î + ĵ − 3k̂

30. यदि सदिश  का सदिश 

पर अदिश प्रक्षेप इकाई है तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = λî + ĵ + 4k̂

→
b = 2 î + 6ĵ + 3k̂

λ

31. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और 

 एक समकोण त्रिभुज बनाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + k̂, î − 3ĵ + 5k̂

2 î + ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_5s5McaKMyLAH
https://dl.doubtnut.com/l/_9RJNqVMj9yMV
https://dl.doubtnut.com/l/_hCp3KjXSH9ao
https://dl.doubtnut.com/l/_UY8oPeiLRBLL


32. सिद्ध कीजिए कि वह त्रिभुज जिसके  शीर्षों के  स्थिति सदिश क्रमशः

 तथा  हैं, एक समकोण

समद्विबाहु त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4ĵ − k̂, 4 î + 5ĵ + k̂ 3 î + 6ĵ − 3k̂

33. यदि A, B, C के  स्थिति सदिश क्रमशः (0, 1, 1), (3, 1, 5), (0, 3, 3) हैं तो

सिद्ध कीजिए कि  पर समकोण है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC, C

34. यदि  और  हो, तो 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

(
→
a + 3

→
b ). (2

→
a −

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_UY8oPeiLRBLL
https://dl.doubtnut.com/l/_gng5zfVA4SnG
https://dl.doubtnut.com/l/_qKoiOu12J7LM


35. यदि  और  हो, तो 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ

→
b = − ĵ + 2k̂

(
→
a − 2

→
b ). (

→
a +

→
b )

36. यदि  और  हो, तो 

 और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ − 3k̂

→
b = 3 î − ĵ + 2k̂

2
→
a +

→
b

→
a + 2

→
b

37. सिद्ध कीजिए की सदिश

 परस्पर लंबवत

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
3 î − 6ĵ + 2k̂

7

2 î + 3ĵ + 6k̂

7

6 î + 2ĵ − 3k̂

7

https://dl.doubtnut.com/l/_oLduA8osx8pQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Lw6q93vaObgm
https://dl.doubtnut.com/l/_mGd23fZfwqRp


38. यदि  तथा 

 हो, तो सत्यापन कीजिए : 


वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + k̂,

→
b = 3 î − ĵ + 4k̂

→
c = î − ĵ − k̂

→
a .

→
b =

→
b .

→
a

39. यदि  तथा 

 हो, तो सत्यापन कीजिए : 


वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ + k̂,

→
b = 3 î − ĵ + 4k̂

→
c = î − ĵ − k̂

→
a . (

→
b +

→
c ) =

→
a .

→
b +

→
a .

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_mGd23fZfwqRp
https://dl.doubtnut.com/l/_fKN3fuX3BAoB
https://dl.doubtnut.com/l/_dpM3O1AeF7X7


प्रश्नावली 10 B 2

40. यदि  हो, तो सिद्ध

कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + 6k̂,

→
b = 2 î + ĵ − 4k̂

(
→
a +

→
b ). (

→
a −

→
b ) = ∣

∣
→
a ∣

∣
2

−
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

41. यदि  के  शीर्षों A, B, C के  स्थिति सदिश क्रमशः (1, 2, 3), (-1, 0,

0), (0, 1, 2) हों, तो  का परिमाण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_LVnX2aH448pW
https://dl.doubtnut.com/l/_48BzxglXuNcO


1. वह सदिश  ज्ञात कीजिए जिसका सदिशों  और 

 के  साथ अदिश गुणनफल क्रमशः -1,6,और 5 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
r 3 î − 5k̂, 2 î + 7ĵ

î + ĵ + k̂

2. वह सदिश ज्ञात कीजिए जिसका सदिशों 

और  के  साथ अदिश गुणनफल क्रमशः 4, 0 और 2 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ + k̂, 2 î + ĵ − 3k̂

î + ĵ + k̂

3. वह सदिश ज्ञात कीजिए जिसका सदिशों  और 

 के  साथ अदिश गुणनफल क्रमशः 9, 7 और 6 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + k̂, 4 î + ĵ

î − 3ĵ − 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1gWnQXYvNtSx
https://dl.doubtnut.com/l/_tHfNtV9lCaWl
https://dl.doubtnut.com/l/_7YxGDGFuixPE
https://dl.doubtnut.com/l/_g9ZWa3LAjVlF


4. वह सदिश ज्ञात कीजिए जिसका सदिशों (2, 0, 0), (0, 3, 0) और (0,0, 4)

के  साथ अदिश गुणनफल क्रमशः 6, 18 और 16 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि दो एकांक सदिशों का योग एक अन्य एकांक सदिश हो, तो सिद्ध

कीजिए की उनके  परिमाणों का अंतर  है।

वीडियो उत्तर देखें

√3

6. यदि सदिश  और  परस्पर लंबवत हैं, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

∣∣ā + b̄∣∣
2

= |ā|2 + ∣∣b̄∣∣
2
.

https://dl.doubtnut.com/l/_g9ZWa3LAjVlF
https://dl.doubtnut.com/l/_sNPWQVFkGewu
https://dl.doubtnut.com/l/_VNGOgk2JmhU0
https://dl.doubtnut.com/l/_vWy38Ln38F7T


7. यदि  और  दो सदिश इस प्रकार हैं कि , तो सिद्ध

कीजिए कि  लंबवत होगा b पर ।

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ ∣∣ā + b̄∣∣ = |ā|

2ā + b̄

8. यदि सदिश  और  परस्पर लंबवत हों, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

(ā + b̄)
2

= (ā − b̄)
2
.

9. यदि सदिश  और  परस्पर लंबवत हों, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

(ā + 2b̄)
2

= (ā − 2b̄)
2
.

https://dl.doubtnut.com/l/_vWy38Ln38F7T
https://dl.doubtnut.com/l/_CBqeKpgOtky0
https://dl.doubtnut.com/l/_QR21NtRrCrzK


10. यदि  ऐसे मात्रक सदिश हों कि , तो

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a

→
b +

→
c =

→
0

→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a = − .

3

2

11. यदि  तीन परस्पर लंबवत मात्रक सदिश हों, तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

= √3.

12. यदि , तो

सिद्ध कीजिए कि 

वीडि यो दे खें

→
a +

→
b +

−−→
=

→
0 , ∣

∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 4

→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a = .

29

2

https://dl.doubtnut.com/l/_piftDmNreaJX
https://dl.doubtnut.com/l/_6f76c9DHlIb9
https://dl.doubtnut.com/l/_XxGNqf57PKlp


वीडियो उत्तर देखें

13. दो सदिश  और  इस प्रकार हैं कि  तथा 

, तो सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 4,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3

→
a .

→
b = 6

→
a

→
b

14. दो सदिश  और  इस प्रकार हैं कि  तथा 

, तो सदिशों  और के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 1,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2

→
a .

→
b = 0

→
a

15. यदि  तथा  तो  का मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā + b̄∣∣ = 60, ∣∣ā − b̄∣∣ = 40 ∣∣b̄∣∣ = 46, |ā|

https://dl.doubtnut.com/l/_XxGNqf57PKlp
https://dl.doubtnut.com/l/_HYSL3WQtyNnY
https://dl.doubtnut.com/l/_rWJDI5FOmK6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_uR8yE9lIdAhK


प्रश्नावली 10 B 3

16. सदिश  द्वारा अक्षों से बनाये गये कोण ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î − ĵ + √2k̂

17. यदि  तथा  और 

लंबवत है  पर, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − 3k̂

→
b = 3 î − ĵ + λk̂

→
a +

→
b

→
a −

→
b λ = ± 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_uR8yE9lIdAhK
https://dl.doubtnut.com/l/_9SJtgvfxuPa0
https://dl.doubtnut.com/l/_oclr0o7joXNc


1. यदि किसी त्रिभुज ABC में भुजा BC का मध्य बिं दु  D हो, तो सिद्ध कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

AB2 + AC 2 = 2(AD2 + BD2).

2. सिद्ध कीजिए कि  में 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC b = c cosA + a cosC.

3. सिद्ध कीजिए कि  में 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC c = a cosB + b cosA.

https://dl.doubtnut.com/l/_sIqCIXVGvDgh
https://dl.doubtnut.com/l/_QBBllZqLIGyN
https://dl.doubtnut.com/l/_GFEAMKHzkEfG


4. सिद्ध कीजिए कि  में 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC c2 = a2 + b2 − 2ab cosC.

5. सिद्ध कीजिए कि  में 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

2(bc cosA + ca cosB + ab cosC) = a2 + b2 + c2

6. सिद्ध कीजिए कि  में 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ac cosB − bc cosA = a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_59Fjwbdnqi6b
https://dl.doubtnut.com/l/_mPeDNPNORv85
https://dl.doubtnut.com/l/_SHkH27lO041x


प्रश्नावली 10 B 4

7. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos(A + B) = cosA cosB − sinA sinB.

1.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि : 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
a = î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = 2 î − 3ĵ + k̂

2.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि : 
→
a ×

→
b

→
a = 2 î + 2ĵ + 6k̂,

→
b = 3 î − 6ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_jk72qIcAqpQF
https://dl.doubtnut.com/l/_FKDXrXHv00Bx
https://dl.doubtnut.com/l/_LC4ABoryGzgG


वीडियो उत्तर देखें

3.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि : 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
a = î − 2ĵ + 2k̂,

→
b = 3 î + ĵ − 2k̂

4.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि : 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
a = î + ĵ + 5k̂,

→
b = 2 î + 3ĵ

5.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि : 


वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
a = 3 î − k̂,

→
b = − î − ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_LC4ABoryGzgG
https://dl.doubtnut.com/l/_APDQM4CFBHDc
https://dl.doubtnut.com/l/_f35ehZIvpslz
https://dl.doubtnut.com/l/_ih4DTdpYIJlr


वीडियो उत्तर देखें

6. सदिशों  और  का सदिश गुणनफल तथा 

 ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + k̂

→
b = î + ĵ

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

7. यदि  और  हो, तो 

का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2k̂

∣
∣
∣

→
b × 2

→
a

∣
∣
∣

8. यदि  और  हो, तो  का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − 3k̂

→
b = î + 2k̂ 12

→
b ×

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_ih4DTdpYIJlr
https://dl.doubtnut.com/l/_w6OEWj8cYr2l
https://dl.doubtnut.com/l/_IkXiJMzFq0hE
https://dl.doubtnut.com/l/_gM36PL2IxUqT


9. सदिश  का परिमाण ज्ञात कीजिए यदि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
a = (3k̂ + 4ĵ) × ( î + ĵ − k̂)

10. सदिश  का परिमाण ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
a = 2 î + ĵ + k̂,

→
b = î − 2ĵ + k̂.

11. सदिश  का परिमाण ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
a = 3 î + 4ĵ,

→
b = 5ĵ + 12k̂.

https://dl.doubtnut.com/l/_gM36PL2IxUqT
https://dl.doubtnut.com/l/_4CGCcHCfZVI5
https://dl.doubtnut.com/l/_s5omLaM90vSv
https://dl.doubtnut.com/l/_6rW2scuPbvcv


12. यदि  और  तो सिद्ध कीजिए

कि

उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ − k̂

→
b = î + 4ĵ − k̂

13. यदि  और 

, हो तो सिद्ध कीजिए कि  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 6k̂,

→
b = 3 î − 6ĵ + 2k̂

→
c = 6 î + 2ĵ − 3k̂

→
a .

→
b = 0

→
a ×

→
b = 7

→
c .

14. यदि  तथा 

 हो तो सिद्ध कीजिए कि 

→
a = 5 î + 3ĵ + 2k̂,

→
b = − 2 î + 5ĵ

→
c = î − ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_6rW2scuPbvcv
https://dl.doubtnut.com/l/_M2YWkhEHFMk7
https://dl.doubtnut.com/l/_Ehb2pTFl2IiP
https://dl.doubtnut.com/l/_SlZeWhQi5eps


.

वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b +

→
c ) =

→
a ×

→
b +

→
a ×

→
c

15. यदि  तथा 

 हो तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − ĵ + 2k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂

→
c = î − 2ĵ + k̂

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c ≠

→
a × (

→
b ×

→
c ).

16. यदि  तथा 

 हो तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î − ĵ + k̂,

→
b = î + ĵ + k̂

→
c = î − ĵ + k̂

→
a × (

→
b +

→
c ) =

→
a ×

→
b +

→
a ×

→
c .

https://dl.doubtnut.com/l/_SlZeWhQi5eps
https://dl.doubtnut.com/l/_Wn8hVlPy5uWx
https://dl.doubtnut.com/l/_uIYuMpuIWUV3


प्रश्नावली 10 B 5

1. निम्न सदिशों के  बीच के  कोण की ज्या (sine ) ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + k̂  तथा 2 î − 2ĵ + 4k̂

2. निम्न सदिशों के  बीच के  कोण की ज्या (sine ) ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 4k̂  तथा 3 î − 2ĵ + 3k̂

3. निम्न सदिशों के  बीच के  कोण की ज्या (sine ) ज्ञात कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 6ĵ − 3k̂  तथा 4 î + 3ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_JrVpkzOlpJuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8mlrgo5oL6H3
https://dl.doubtnut.com/l/_OIoHWn7JiwX1


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + k̂,

→
b = 4 î + 4ĵ − 7k̂

5. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ − k̂,

→
b = 12 î + 5ĵ − 5k̂

6. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_OIoHWn7JiwX1
https://dl.doubtnut.com/l/_fwhLw9uaFtEx
https://dl.doubtnut.com/l/_IdQMKe8X9VRl
https://dl.doubtnut.com/l/_l91w7KaMZx6A


7. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = 3 î − 4ĵ − k̂

8. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ − 2k̂,

→
b = 2 î + 3ĵ − k̂

9. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + k̂,

→
b = 3 î − 4ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_l91w7KaMZx6A
https://dl.doubtnut.com/l/_pZOSulz2UwoL
https://dl.doubtnut.com/l/_SWwhCJE8Ao8R
https://dl.doubtnut.com/l/_wyvNJ0QmYE06


10. यदि  और  हो, तो सिद्ध

कीजिए कि  सदिश दोनों सदिशों a और  के  लंबवत होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − ĵ + 2k̂

→
b = 2 î − ĵ + k̂

→
a ×

→
b

→
b

11. यदि  और  हो, तो 

 ज्ञात कीजिए । सिद्ध कीजिए सदिश  पर लंबवत है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂

→
b = 2 î + 3ĵ − 5k̂

→
a ×

→
b

→
a ×

→
b

12. यदि  और  हो, तो 

 ज्ञात कीजे तथा सिद्ध कीजिए कि सदिश  सदिश  पर

लंबवत है।

वीडियो उत्तर देखें

→
p = − 3 î + 4ĵ − 7k̂

→
q = 6 î + 2ĵ − 3k̂

→
p ×

→
q

→
p

→
p ×

→
q

https://dl.doubtnut.com/l/_wyvNJ0QmYE06
https://dl.doubtnut.com/l/_diAH0afslBoy
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4xBwjHv9VoD
https://dl.doubtnut.com/l/_aVkzHfC6aTd2


वीडियो उत्तर देखें

13. सिद्ध कीजिए कि सदिशों  और  में से

प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश  है तथा इनके  बीच के

कोण की ज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

± ( î − ĵ − k̂)
1

√3
2

√7

14. सिद्ध कीजिए कि सदिशों  और  के  बीच

का कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ + 2k̂ 2 î − 4ĵ + k̂

sin− 1 √
115

147

15. सदिशों  तथा  में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक

सदिश एवं इन सदिशों के  बीच के  कोण की ज्या ज्ञात कीजिए ।

3 î + ĵ + k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_aVkzHfC6aTd2
https://dl.doubtnut.com/l/_OAo6PLExlcfY
https://dl.doubtnut.com/l/_3hSfNjzfYsmE
https://dl.doubtnut.com/l/_LDu74U7rqdCj


प्रश्नावली 10 B 6

वीडियो उत्तर देखें

16. सदिशों  तथा  के  लंबवत इकाई सदिश

क्या होगा ? इनके  बीच के  कोण की ज्या भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6 î + 2ĵ + 3k̂ 3 î − 6ĵ − 2k̂

1. यदि  और  हो तो  का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 13,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 5
→
a .

→
b = 60

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_LDu74U7rqdCj
https://dl.doubtnut.com/l/_A0OG6FEPSjQB
https://dl.doubtnut.com/l/_m8RT4PHZ30t6


2. यदि  और  हो, तो  का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 10,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2
→
a .

→
b = 12

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

3. यदि  हो, तो  का मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 4,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 5,
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 12
→
a .

→
b

4. यदि  और  हो, तो 

का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4
→
a . V ecb = 9

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_jCRET65z5ShA
https://dl.doubtnut.com/l/_eYtprdweHkWf
https://dl.doubtnut.com/l/_60i7N5UxsXAP
https://dl.doubtnut.com/l/_Ayn2aODmacd1


5. यदि  और  हो, तो 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = √26,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 7
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 35

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

6. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a ×

→
b )

2

=
∣
∣

∣
∣

→
a .

→
a  

→
a .

→
b

→
b .

→
a  

→
b .

→
b

∣
∣

∣
∣
.

7. यदि  और  तो सिद्ध

कीजिए कि  और  समांतर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
d

→
a ×

→
c =

→
b ×

→
d ,

→
a −

→
d

→
b −

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_Ayn2aODmacd1
https://dl.doubtnut.com/l/_99OKWp1r7quX
https://dl.doubtnut.com/l/_yy2vEUfqdxGd
https://dl.doubtnut.com/l/_VU0dCHpspmMy


8. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि सदिश  और 

के  बीच का कोण  या  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

45∘ 135∘

9. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a × î∣∣

2
+ ∣

∣
→
a × ĵ∣∣

2
+ ∣

∣
→
a × k̂∣

∣
2

= 2∣
∣
→
a ∣

∣
2
.

10. यदि  तीन सदिश इस प्रकार हैं कि 

 तथा  तो दिखाइए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a .

→
b =

→
a .

→
c ,

→
a ×

→
b =

→
a ×

→
c

→
a ≠ 0

→
b =

→
c .

https://dl.doubtnut.com/l/_VU0dCHpspmMy
https://dl.doubtnut.com/l/_GVFtneY5HAhj
https://dl.doubtnut.com/l/_4Nn0PIKGF0xd


प्रश्नावली 10 B 7

11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= (
→
a .

→
b )tan θ.

12. यदि  तथा  हो, तो 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 5,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 13
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 25,

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

1. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी दो संलग्न भुजाएँ

सदिशों  तथा  से निरूपित हैं।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_4Nn0PIKGF0xd
https://dl.doubtnut.com/l/_2Xsb59SLmN2k
https://dl.doubtnut.com/l/_eJdyY3GINdm2
https://dl.doubtnut.com/l/_fm1CdS9i6lsJ


2. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी दो संलग्न भुजाएँ

सदिशों  तथा  से निरूपित हैं।

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ + 3k̂ 2 î − ĵ + 2k̂

3. यदि समांतर चतुर्भुज का संलग्न भुजाओं को सदिशों  और 

 से प्रदर्शित करें, तो उसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂

4 î + ĵ − 8k̂

4. यदि समांतर चतुर्भुज की संलग्न भुजाओं के  परिमाण  और 

 दिशा में सदिश और हो, तो उसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + k̂

4 î + ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fm1CdS9i6lsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xvjaAAvxs3uJ
https://dl.doubtnut.com/l/_L2ME8fI8sdvL
https://dl.doubtnut.com/l/_8LEIEUpBPc9C


5. यदि समांतर चतुर्भुज की संलग्न भुजाओं के  परिमाण और दिशा में सदिश

 और  हो, तो उसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ − 2k̂ î − 3ĵ + 4k̂

6. किसी चतुर्भुज के  विकर्ण सदिश  तथा  से

निरूपित होते हैं। सिद्ध कीजिए कि इसका क्षेत्रफल  वर्ग इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ − k̂ 3 î − ĵ + 2k̂

5√3

2

7. किसी समांतर चतुर्भुज के  विकर्ण सदिश  तथा 

 से निरूपित होती हैं। समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए ।

2 î + 3ĵ + 6k̂

3 î − 6ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_8LEIEUpBPc9C
https://dl.doubtnut.com/l/_u6a21aJQlFSB
https://dl.doubtnut.com/l/_FbyZ0yLxArOM
https://dl.doubtnut.com/l/_JyNe1WKegAVA


वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए कि उस त्रिभुज का क्षेत्रफल जिसकी दो संलग्न भुजाएँ  सदिशों

 और  से निरूपित है,  वर्ग इकाई

है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 4ĵ

→
b = − 5 î + 7ĵ 20

1
2

9. यदि  और  हो, तो

त्रिभुज ABC का सदिश क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB = 3 î − 2ĵ − 3k̂

−−→
AC = 2 î − ĵ + 3k̂

10. त्रिभुज PQR का क्षेत्रफल सदिश विधि से ज्ञात कीजिए, यदि P, Q, R के

निर्देशांक क्रमशः (1, 3, 2), (2, -1, 1) और  हैं।( − 1, 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_JyNe1WKegAVA
https://dl.doubtnut.com/l/_F7FdhFGOzyLT
https://dl.doubtnut.com/l/_cJsztV2yOnrR
https://dl.doubtnut.com/l/_qp5qOrP3GW42


प्रश्नावली 10 B 8

वीडियो उत्तर देखें

11. बिं दु ओं   से बने त्रिभुज का

क्षेत्रफल सदिश विधि से ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B(0, − 1, 2), C(2, 3, 5)

12. बिं दु ओं   और  से बने

त्रिभुज का क्षेत्रफल सदिश विधि से ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B(0, − 1, − 2) C(2, 3, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_qp5qOrP3GW42
https://dl.doubtnut.com/l/_1MTnJDecRvl9
https://dl.doubtnut.com/l/_sL6hUSbIFZ0j


1.  त्रिभुज ABC की मध्यिकाएँ  है जो बिं दु  G पर मिलती है।

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A, BE, CF

ΔAGB = ΔBGC = ΔCGA = ΔABC.
1

3

2.  की भुजाओं BC, CA, AB पर तीन बिं दु  D, E. F क्रमशः इस प्रकार

लिये गये हैं कि BD, CE तथा AF में प्रत्येक संगत भुजा की  है। सिद्ध कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

1

3

ΔDEF = ΔABC.
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_OxYxW0OINpC6
https://dl.doubtnut.com/l/_GgHbgdqpg7El


3. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि एक ही आधार तथा एक ही समांतर

रेखाओं के  बीच बने आयतन एवं समांतर चतुर्भुज के  क्षेत्रफल समान होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. सदिश विधि से किसी त्रिभुज ABC में सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

sin(α − β) = sinα cos vη − cosα sinβ.

5. यदि G किसी  का के न्द्रक है, तो सदिश विधि से सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

ΔAGB = ΔBGC = ΔCGA = (ΔABC).
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_i1UWdvKwwE6E
https://dl.doubtnut.com/l/_qkbE5WaS4yeR
https://dl.doubtnut.com/l/_427tzPB5rJIq


प्रश्नावली 10 B 9

1. उस समांतर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरें निम्न सदिशों

से निरूपित हैं: 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + k̂, î − ĵ + 2k̂, 2 î + ĵ − k̂

2. उस समांतर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरें निम्न सदिशों

से निरूपित हैं: 

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_U5UOMpQtchsI
https://dl.doubtnut.com/l/_SL67fHKvNKBN


3. उस समांतर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरें निम्न सदिशों

से निरूपित हैं: 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂, î + ĵ − k̂, 3 î − ĵ + 2k̂.

4. अदिश त्रिगुणन  ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a = î + 2ĵ + 3k̂

→
b = 2 î − ĵ + k̂,

→
c = î + 3ĵ − 2k̂

5. अदिश त्रिगुणन  ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a = î − ĵ − 6k̂,

→
b = î ĵ + 4k̂,

→
c = 2 î − 5ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_rfJnIevHFczN
https://dl.doubtnut.com/l/_vGA3qZjJ9SLf
https://dl.doubtnut.com/l/_msgYiaTb1fao


6. अदिश त्रिगुणन  ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a = 2 î2ĵ + 2k̂,

→
b = 6 î + 4ĵ − 2k̂,

→
c = − 3 î − 2ĵ − 4k̂.

7.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्न सदिश सम- तलीय हैं: 

वीडियो उत्तर देखें

λ

λî + 3ĵ + 2k̂, 2 î + 2ĵ + 3k̂, 2 î + 3ĵ + 4k̂

8.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्न सदिश सम- तलीय हैं: 

वीडियो उत्तर देखें

λ

î − 3ĵ + k̂, 2 î + λĵ + k̂, 3 î + ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_msgYiaTb1fao
https://dl.doubtnut.com/l/_dCewqUn0RQIq
https://dl.doubtnut.com/l/_YzFSDXPELMCE
https://dl.doubtnut.com/l/_wUJbBwz574nw


9.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्न सदिश सम- तलीय हैं: 

.

वीडियो उत्तर देखें

λ

î − ĵ + k̂, 2 î + ĵ − k̂, λî − ĵ + λk̂

10. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और 

 समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

−4 î − 6ĵ − 2k̂, − î + 4ĵ + 3k̂

−8 î − ĵ + 3k̂

11. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और 

 समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

−2ĵ − 2ĵ + 4k̂, − 2 î + 4ĵ − 2k̂

4 î − 2ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_wUJbBwz574nw
https://dl.doubtnut.com/l/_QfwjpOu2nMOb
https://dl.doubtnut.com/l/_42dmtMeJykzm
https://dl.doubtnut.com/l/_FEIQZnmGICqd


12. सिद्ध कीजिए कि चार बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश

 तथा 

 हैं, समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

6 î − 4ĵ + 10k̂, − 5 î + 3ĵ − 10k̂, 4 î − 6ĵ − 10k̂

2 î + 10k̂

13. सिद्ध कीजिए कि चार बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 तथा  हैं, समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

6 î − 7ĵ, 16ĵ − 4k̂, 3ĵ − 6k̂ 2 î + 5ĵ + 10k̂

14. सिद्ध कीजिए कि चार बिं दु  जिनके  स्तिथि-सदिश क्रमशः

 और  हैं,

समतलीय हैं।

वीडि यो दे खें

−2 î − 2ĵ + 4k̂, − 2 î + 4ĵ − 2k̂, 4 î − 2k̂ î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ykShGy5zbzLc
https://dl.doubtnut.com/l/_pEKa5dx6yVhz
https://dl.doubtnut.com/l/_epjGKZj4EhqG


वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान ज्ञात कीजिए यदि चार बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  हैं,

समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

λ

− ĵ − k̂, 4 î + 5ĵ + λk̂, 3 î + 9ĵ + 4k̂ −4 î + 4ĵ + 4k̂

16.  का मान ज्ञात कीजिए यदि चार बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 और 

 हैं, समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

λ

î + 2ĵ + 3k̂, 3 î − ĵ + 2k̂, − 2 î + λĵ + k̂

6 î − 4ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_epjGKZj4EhqG
https://dl.doubtnut.com/l/_SJZVE0uqPVfh
https://dl.doubtnut.com/l/_pdj7V7ZnzV5u


17.  का मान ज्ञात कीजिए यदि चार बिं दु  जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  हैं, समतलीय हैं,।

वीडियो उत्तर देखें

λ

− ĵ + k̂, 2 î − ĵ − k̂, î + ĵ + k̂ 3ĵ + 3k̂

18. एक समांतर षट्फलक जिसकी कोरें सदिशों

 से निरूपित हैं, का आयतन 546

घन इकाई है।  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−12 î + λk̂, 3ĵ − k̂, 2 î + ĵ − 15k̂

λ

19. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂) + ( î × k̂). ĵ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nd1VACqvKDkM
https://dl.doubtnut.com/l/_RZBhDeBxIBwn
https://dl.doubtnut.com/l/_ONi8laEhmkIp


निदर्शी उदाहरण

1. सिद्ध कीजिये की सदिश  तथा 

परस्पर लंब है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 5k̂ −2 î + 2ĵ + 2k̂

2. सदिशों  और  का अदिश

गुणनफल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 2ĵ + 3k̂ b̄ = 2 î − 3ĵ + k̂

3. यदि  तथा  परस्पर लंबवत

हो , तो अदिश का मान ज्ञात कीजिए।

→
a = 2 î + λĵ + k̂

→
b = 4 î − 3ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ONi8laEhmkIp
https://dl.doubtnut.com/l/_vluI9kThS71D
https://dl.doubtnut.com/l/_YkX7Yb9zOU38
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIHLgKKoVn7w


वीडियो उत्तर देखें

4. सदिश  पर सदिश  का प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ î − ĵ

5. सदिश  का सदिश  का प्रक्षेप

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

6. सदिश  का पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ + 7k̂ 7 î − ĵ + 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIHLgKKoVn7w
https://dl.doubtnut.com/l/_lkAHfVOQsTlj
https://dl.doubtnut.com/l/_AUhigftu63vj
https://dl.doubtnut.com/l/_69wpBPni6Yfh
https://dl.doubtnut.com/l/_CsflpVVQtB2s


7. यदि  और  हो , तो  का 

 पर अदिश प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 2k̂

→
b = 5 î − 3ĵ + k̂

→
b

→
a

8. यदि  और  तो  का  घातक का सदिश

रूप ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

ā = 4 î + 6ĵ b̄ = 3ĵ + 4k̂ ā b̄

9. सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_CsflpVVQtB2s
https://dl.doubtnut.com/l/_sHxDoxvweSd0
https://dl.doubtnut.com/l/_jQ4KIzHBdjah
https://dl.doubtnut.com/l/_VNxDg9Q3DXzl


10. यदि  और  तो दर्शाइए की 

 और  परस्पर लंबवत है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ − 3k̂

→
b = î + 3ĵ − 5k̂

→
a +

→
b

→
a −

→
b

11. दो सदिशों  और  के  परिमाण क्रमशः 1 और 2 है तथा 

इस सदिशों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a .

→
b = 1

12. दो सदिशों और के  परिमाण ज्ञात कीजिए यदि उनके  परिमाण समान

है और उनके  बीच का कोण  है तथा इनके  अदिश गुणनफल  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

60∘ 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VNxDg9Q3DXzl
https://dl.doubtnut.com/l/_sfPu9kxgbFRm
https://dl.doubtnut.com/l/_6Zi1UsGhhl5P


13. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a .

→
b )

2

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣
2
.

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

14. यदि सदिशों  तो 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î − 2ĵ + 5k̂, b̄ = 2 î + ĵ − 3k̂

(b̄ − ā). (3ā + b̄)

15. सिद्ध कीजिए की बिं दु   और 

 एक समकोण त्रिभुज के  शीर्ष है। त्रिभुज के  शेष कोण भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂

3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Culv2lS2uPkq
https://dl.doubtnut.com/l/_1XoXEXVLbBVu
https://dl.doubtnut.com/l/_OJOgavznIIWA


16. किसी चतुर्भुज के  शीर्षो A,B,C,D के  स्थिति सदिश क्रमशः

 तथा है  है

। सिद्ध कीजिए की इसके  विकर्ण परस्पर लम्बवत होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 4ĵ + k̂, 4 î + 3ĵ − k̂, 2 î + 3ĵ − k̂ 3 î + 2ĵ − 4k̂

17. बिन्दुओ A,B,C के  स्थिति - सदिश क्रमशः  तथा 

 है। रेखाओ AB और AC के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 1), (2, 0, 3)

(3, − 1, 2)

18. यदि  तथा  हो , तो सिद्ध

कीजिए कि  और  परस्पर लम्ब है। 

→
a = î + 2ĵ − 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + k̂

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_OJOgavznIIWA
https://dl.doubtnut.com/l/_3AxxpIgrEYZl
https://dl.doubtnut.com/l/_P0QkpDCDiOP6
https://dl.doubtnut.com/l/_gv1mMWe7gtQF


 और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2
→
a +

→
b ) (

→
a + 2

→
b )

19. यदि  और 

 इस प्रकार है कि पर लम्ब है , तो का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + ĵ

20. सिद्ध कीजिए कि दो सदिशों  तथा  के  लिए सदैव

 त्रिभुज असमिका।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_gv1mMWe7gtQF
https://dl.doubtnut.com/l/_3IfWD50DInxv
https://dl.doubtnut.com/l/_BVVEv7qxZHDi


21. दो सदिशों  तथा  के  परिमाण क्रमशः  एवं 2 है और

 है , तो  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b √3

→
a .

→
b = √6

→
a

→
b

22. दो सदिशों  और  के  बीच का कोण  हो , तो a का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + k̂ î − ĵ + ak̂
π

3

23. यदि  हो तो सिद्ध कीजिये की  और 

परस्पर लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

ā b̄

https://dl.doubtnut.com/l/_cWrbUUD8TpXu
https://dl.doubtnut.com/l/_kDlLYWD0Fu7e
https://dl.doubtnut.com/l/_16vHFBdWrutm
https://dl.doubtnut.com/l/_9Iv1KIzrIXJ6


24.  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(3ā − 5b̄). (2ā + 7b̄)

25. यदि  और  हो , तो  एवं 

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(ā + b̄). (ā − b̄) = 8 |ā| = 8∣∣b̄∣∣ |ā| ∣∣b̄∣∣

26. यदि दो सदिश  और  इस प्रकार है , की  और 

 तो  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ |ā| = 2, ∣∣b̄∣∣ = 3

ā. b̄ = 4 ∣∣ā − b̄∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_9Iv1KIzrIXJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_tRiXvYSLNL21
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZjWCpSlwtVo


27. यदि  एक मात्रक सदिश है और , तो 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ā (x̄ − ā) ⋅ (x̄ + ā) = 8 |x̄|

28. यदि एक मात्रक सदिश  के  लिए  हो , तो |

x | का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā (x̄ − ā). (x̄ + ā) = 12

29. दर्शाइए कि दो शून्येतर सदिशों  और  के  लिए, 

 पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

|ā|b̄ + ∣∣b̄∣∣ā, |ā|b̄ − ∣∣b̄∣∣ā

https://dl.doubtnut.com/l/_vxn22zuWNhWM
https://dl.doubtnut.com/l/_ET9DePL6nvNI
https://dl.doubtnut.com/l/_76ZaxKj452nt
https://dl.doubtnut.com/l/_KtC9hYRS13x1


30. यदि  मात्रक सदिशों इस प्रकार है कि  तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā, b̄, c̄ ā + b̄ + c̄ = 0̄

ā. b̄ + b̄. c̄ + c̄. ā

31. यदि  और  दो मात्रक सदिश है और इनके  बीच का कोण  है , तो 

मान ज्ञात कीजिए यदि  भी एक मात्रक सदिश हो।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b α α

ā + b̄

32. यदि  और लम्बवत है , जहाँ और  इकाई सदिश है , तब

सदिश  और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā 2b̄ 5ā − 4b̄

ā b̄

https://dl.doubtnut.com/l/_KtC9hYRS13x1
https://dl.doubtnut.com/l/_ogXyTfu2iPP2
https://dl.doubtnut.com/l/_TC3NtlBc2JcK
https://dl.doubtnut.com/l/_wy9bCnvP5ruW


33. यदि  और

हो , तो सिद्ध कीजिए कि  और  के  बीच का कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 5, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 7
→
a +

→
b +

→
c =

→
O

→
a

→
b

π

3

34.  क्रमशः 3,4,5 लम्बाइयों के  सदिश है। यदि सदिश कोई अन्य

दो सदिशों के  योग पर लम्ब हो , तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

= √50

35. यदि  हो , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ū + v̄ + ¯̄̄w = ¯̄̄O, |ū| = 3, ∣
∣
→
v ∣

∣ = 4, |¯̄̄w | = 5

ū.
→
v + v̄. ¯̄̄w + ¯̄̄w . ū

https://dl.doubtnut.com/l/_wy9bCnvP5ruW
https://dl.doubtnut.com/l/_enL2fWxkqzr4
https://dl.doubtnut.com/l/_vlh630BIGP7R
https://dl.doubtnut.com/l/_P3FyzbhRQYHb


36. यदि  तथा  हो , तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 7,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 11
∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

= 10√3

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= 2√10

37. यदि  और सदिश  सदिश  के

साथ  का कोण बनता है , तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b = 0,

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

=
1

5
→
a +

→
b

→
a

30∘ ∣
∣
→
a ∣

∣ =
√3

5

38. यदि हो  , तो सिद्ध कीजिए 

कि अथवा  सदिश  पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b =

→
a .

→
c

→
a =

→
0 ,

→
b =

→
c

→
a

→
b −

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_P3FyzbhRQYHb
https://dl.doubtnut.com/l/_Vv80KEMtFhoR
https://dl.doubtnut.com/l/_lRBgvATMzaeO
https://dl.doubtnut.com/l/_n5YGl3ovjXxQ


39. वह सदिश ज्ञात कीजिए जिसका सदिशों  और 

 के  साथ अदिश गुणनफल क्रमशः  और 5 है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 5k̂, 2 î + 7ĵ

î + ĵ + k̂ −1, 6

40. तीन सदिश  और  प्रतिबंध  को संतुष्ट करते है।

यदि  और  तो राशि

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā, b̄ c̄ ā + b̄ + c̄ = 0̄

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4 |c̄| = 2

μ = ā. b̄ + b̄. c̄ + c̄.
→
a

41. यदि बिं दु ओ A,B , C,D के  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  है , तो सरल

रेखाओ AB तथा CD के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए। निगमन कीजिए कि AB

और CD संरेख है।

î + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ, 3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_n5YGl3ovjXxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7P3qQyyfBgal
https://dl.doubtnut.com/l/_YUKzIZW40tiK


वीडियो उत्तर देखें

42. सिद्ध कीजिए कि वृत्तार्द्ध का कोण समकोण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

43. सिद्ध कीजिए कि एक समकोण त्रिभुज में कर्ण का मध्य बिं दु  शीर्षो से

समदूरस्थ होता है।

वीडियो उत्तर देखें

44. किसी  के  लिए सिद्ध कीजिए कि प्रक्षेप्य सूत्र 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

a = b cosC + c cosB

https://dl.doubtnut.com/l/_YUKzIZW40tiK
https://dl.doubtnut.com/l/_hqMCy5RqXyqW
https://dl.doubtnut.com/l/_js2z8qu1HMDp
https://dl.doubtnut.com/l/_gboBiOU1929y


45. किसी  के  लिए सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

a2 = b2 + c2 − 2bc  cos A

46. किसी  के  लिए सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

b2 = a2 + c2 − 2ac   cos B.

47. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि समकोण त्रिभुज में कर्ण का वर्ग शेष दो

भुजाओ के  वर्गों के  योग के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gboBiOU1929y
https://dl.doubtnut.com/l/_6Av6iLsT0UwF
https://dl.doubtnut.com/l/_UhxnxE4dq5b8
https://dl.doubtnut.com/l/_B0kV7P1DpPy4


48. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos(A − B) = cosA cosB + sinA sinB

49. सिद्ध कीजिए कि समद्विबाहु त्रिभुज के  आधार कि माध्यिका , आधार पर

लम्ब होती है।

वीडियो उत्तर देखें

50. यदि किसी समचतुर्भुज के  विकर्ण बराबर हो , तो सिद्ध कीजिए कि वह

एक वर्ग है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w5wwVRFv2WzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_miyO7eDvOa6N
https://dl.doubtnut.com/l/_12FrO3mOgeBX
https://dl.doubtnut.com/l/_pfbBi781HKar


51. सिद्ध कीजिए कि समचतुर्भुज के  विकर्ण परस्पर लम्बवत होते है।

वीडियो उत्तर देखें

52. यदि किसी त्रिभुज के  दो माध्यिकाएँ  बराबर हो तो सिद्ध कीजिए कि वह

समद्विबाहु त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि  और  हो , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂

→
b = 3 î + 2ĵ + k̂

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_pfbBi781HKar
https://dl.doubtnut.com/l/_7q9MS2Wmj1EL
https://dl.doubtnut.com/l/_XlcYiNrJRbW0


54. यदि  और  हो , तो 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + ĵ + 3k̂ b̄ = 3 î + 5ĵ − 2k̂ ∣∣ā × b̄∣∣

55. यदि  और  हो , तो 

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î − 7ĵ + 7k̂, b̄ = 3 î − 2ĵ + 2k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

56. यदि  और  हो , तो 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ + k̂

→
b = î − 2k̂

∣
∣
∣
2
→
b ×

→
a

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_XXRZ5vcGG5pX
https://dl.doubtnut.com/l/_JuEMJt2Vacur
https://dl.doubtnut.com/l/_UhZpPlqdEuwK
https://dl.doubtnut.com/l/_9jEG6ZmNaIcr


57. यदि  और  हो , तो 

 का मान ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂

→
b = 2 î + 4ĵ + 3k̂

→
b ×

→
a

58.  और  ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

λ μ

(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) = ¯̄̄O

59. यदि  और  तो 

 और  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − ĵ + k̂, b̄ = î + 2ĵ − k̂ c̄ = 2 î + 3ĵ

(ā × b̄) × c̄ ā × (b̄ × c̄)

https://dl.doubtnut.com/l/_9jEG6ZmNaIcr
https://dl.doubtnut.com/l/_fx6jBycAsaXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EYCv1kkTqTEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6UL6M653tTNd


60. सिद्ध कीजिए कि  तथा  दोनों के

लम्बवत मात्रक सदिश  है तथा इन सदिशों के  बीच के  कोण कि

ज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

î − ĵ − k̂

√3
2

√7

61. यदि  हो , तो सिद्ध

कीजिए कि सदिश  दोनों सदिशों  और  के  लम्बवत होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ − k̂,

→
b = 12 î + 5ĵ − 5k̂

→
a ×

→
b

→
a

→
b

62. सदिशों  और  में से प्रत्येक पर

लम्ब मात्रक मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + k̂

→
b = î + 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_6UL6M653tTNd
https://dl.doubtnut.com/l/_Pe0CLKmi8cGH
https://dl.doubtnut.com/l/_yrwRInLjb0fi


63. सदिशों  और  में से प्रत्येक

पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ − 2k̂

→
b = 2 î + 3ĵ − k̂

64. सिद्ध कीजिए कि सदिशों  तथा  में से प्रत्येक

पर लम्बवत मात्रक सदिश  है। यह भी सिद्ध कीजिए कि

उनके  बीच के  कोण कि ज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ 3 î + 4ĵ − k̂

−3 î + 5ĵ + 11k̂

√155
√155

√156

65. यदि  तथा  हो , तो ईकाई

परिमाण वाला वह सदिश ज्ञात कीजिए जो  और  दोनों पर लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ − k̂

→
b = î − 3ĵ + 4k̂

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_gOkRTKohVHl2
https://dl.doubtnut.com/l/_lBxSfVOkYnAN
https://dl.doubtnut.com/l/_uWLHIcZ9JHNf


66. सदिश  और  में से प्रत्येक के  लम्बवत मात्रक सदिश

कीजिए जहाँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b

→
a −

→
b

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

67. सदिश  और  कि लम्ब दिशा में मात्रक सदिश ज्ञात

कीजिए जहाँ  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b

→
a −

→
b

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ − 2k̂

68. यदि  और  सदिश इस प्रकार है कि  तथा

 हो , तो  और  के  बीच कोण का ज्ञात

कीजिए।

वीडि यो दे खें

ā b̄ |ā| = 2∣∣b̄∣∣ = 7

ā × b̄ = 3 î + 2ĵ + 6k̂ ā b̄

https://dl.doubtnut.com/l/_uWLHIcZ9JHNf
https://dl.doubtnut.com/l/_DFJnaxx54QtS
https://dl.doubtnut.com/l/_JYyrGWSz0XKp
https://dl.doubtnut.com/l/_vTylDVLYiVMi


वीडियो उत्तर देखें

69. यदि  तथा  हो , तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = 2, ∣∣b̄∣∣ = 5 ∣∣ā × b̄∣∣ = 8 ā. b̄

70. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā × (b̄ + c̄) + b̄ × (c̄ + ā) + c̄ × (ā + b̄) = 0̄

71. यदि  हो , तो सिद्ध कीजिए कि 

 जहाँ  शून्येतर सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b +

→
c = 0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

→
a ,

→
b ,

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_vTylDVLYiVMi
https://dl.doubtnut.com/l/_HOz7T9aTTeD0
https://dl.doubtnut.com/l/_4X6tkpVi1zMU
https://dl.doubtnut.com/l/_IX6HKTO5Xt7e


वीडियो उत्तर देखें

72. माना  मात्रक सदिश है तथा  और

सदिश  और  के  बीच का कोण  है , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a .

→
b =

→
a .

→
c = 0

→
b

→
c

π

6
→
a = ± 2(

→
b ×

→
c )

73. यदि  तो दिखाइए कि 

 जहाँ k एक अदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
b ≠

→
0

→
a −

→
c = k

→
b ,

74. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि और  का अंतर

सदिश है , जो  समांतर है।

→
a ×

→
b =

→
a ×

→
c

→
b

→
c

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_IX6HKTO5Xt7e
https://dl.doubtnut.com/l/_bp0qpfQ2XeDi
https://dl.doubtnut.com/l/_TujnlDppOLBn
https://dl.doubtnut.com/l/_luMNnk2HIVew


वीडियो उत्तर देखें

75. दिया हुआ है  और  सदिश  और  के

बारे  में आप क्या निष्कर्ष निकाल सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b = 0

→
a ×

→
b =

→
0

→
a

→
b

76. एक त्रिभुज OAB में  और 

 तो  का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
OA = 3 î + 2ĵ − k̂

→
OB = î + 3ĵ + k̂ ΔOAB

77. समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी दो आसन भुजाएँ

सदिशों  और स  से निरूपित है।

यो दे खें

ā = 2 î − ĵ + k̂ b̄ = 3 î + 4ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_luMNnk2HIVew
https://dl.doubtnut.com/l/_OQ2eTkOB2S9B
https://dl.doubtnut.com/l/_u6hk4OAPgYh4
https://dl.doubtnut.com/l/_g2o3c7RuKYru


वीडियो उत्तर देखें

78. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  विकर्ण

 तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î + ĵ − 2k̂ b̄ = î − 3ĵ + 4k̂

79. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी संलग्न भुजाएँ

 और  द्वारा दी गई है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 4k̂

→
b = î − ĵ + k̂

80. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिनके  शीर्ष बिं दु

 और  है।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 1, ), B(1, 2, 3) C(2, 3, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_g2o3c7RuKYru
https://dl.doubtnut.com/l/_vT5YY68D8QCW
https://dl.doubtnut.com/l/_vU1N0fbKsyiz
https://dl.doubtnut.com/l/_9NRfJY9OM14b


वीडियो उत्तर देखें

81. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी संलग्न भुजाएँ

 और  द्वारा निर्धारित है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + 3k̂

→
b = 2 î − 7ĵ + k̂

82. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष बिन्दु

 और  है।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 2), B(2, 3, 5) C(1, 5, 5)

83. सिद्ध कीजिए कि  इसका

ज्यामितीय अर्थ भी स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(ā − b̄) × (ā + b̄) = 2(ā × b̄)

https://dl.doubtnut.com/l/_9NRfJY9OM14b
https://dl.doubtnut.com/l/_1rGtoZx3nUs7
https://dl.doubtnut.com/l/_Fhsjhu5swdrP
https://dl.doubtnut.com/l/_l0xGJWDA2kni


84. यदि D,E,F क्रमशः त्रिभुज ABC कि भुजाओ BC,CA तथा AB के  मध्य बिन्दु

हो , सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔDEF = ΔABC
1

4

85. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin(α + β) = sinα cos β + cosα sinβ

86. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

= =
sinA

a

sinB

b

sinC

c

https://dl.doubtnut.com/l/_l0xGJWDA2kni
https://dl.doubtnut.com/l/_A3VXCkFjH2tZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mIxPJHpGHZRI
https://dl.doubtnut.com/l/_TghoYAAOVaSp


87. यदि  और

 है , तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = 2 î − 3ĵ + k̂

→
c − 3 î + ĵ − 2k̂ [

→
a

→
b

→
c ]

88. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी संगामी कोरे

सदिशों  तथा  के

द्वारा दी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ,

→
b = î + ĵ − k̂

→
c = 3 î − k̂

89.  ज्ञात कीजिए यदि

 और 

→
a . (

→
b ×

→
c )

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_TghoYAAOVaSp
https://dl.doubtnut.com/l/_fM4ROsaJc1ou
https://dl.doubtnut.com/l/_7e91KjQDw4oM
https://dl.doubtnut.com/l/_py1mPSM20sVe


 है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
c = 3 î + ĵ + 2k̂

→
a . (

→
b ×

→
c ) = − 7

→
a . (

→
b ×

→
c ) = − 8

→
a . (

→
b ×

→
c ) = − 10

→
a . (

→
b ×

→
c ) = − 9

90. यदि  और 

 हो , तो सिद्ध कीजिए कि सदिश 

समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = − 2 î + 3ĵ − 4k̂

→
c = î − 3ĵ + 5k̂

→
a ,

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_py1mPSM20sVe
https://dl.doubtnut.com/l/_R9CE75y4Vqaj


91. सिद्ध कीजिए कि सदिश

 और 

 समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = − 2 î + 3ĵ − 4k̂

→
c = î − 3ĵ + 5k̂

92. यदि सदिशों  और 

समतलीय है , तो  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ + k̂, 3 î + ĵ + 2k̂ î + λĵ − 3k̂

λ

93. यदि सदिश  और 

 समतलीय है , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 3ĵ + k̂,

→
b = 2 î − ĵ − k̂

→
c = λî + 7ĵ + 3k̂ λ

https://dl.doubtnut.com/l/_R9CE75y4Vqaj
https://dl.doubtnut.com/l/_Sjx7vYOBGXKS
https://dl.doubtnut.com/l/_tQcw9zGj0Wjv
https://dl.doubtnut.com/l/_hlxqUhuB3U1k


94. दर्शाइए कि स्थित सदिशों

 और 

 वाले चारो बिन्दु समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 8ĵ + 12k̂, 2 î + 4ĵ + 6k̂, 3 î + 5ĵ + 4ĵ + 4k̂

5 î + 8ĵ + 5k̂

95. यदि चार बिं दु  और

 समतलीय है , तो x मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(3, 2, 1), B(4, x, 5), C(4, 2, − 2)

D(6, 5, − 1)

96. सिद्ध कीजिए कि चार बिन्दु जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 तथा  है ,6 î − 7ĵ, 16 î − 19ĵ − 4k̂, 3ĵ − 6k̂ 2 î − 5ĵ + 10k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_hlxqUhuB3U1k
https://dl.doubtnut.com/l/_LrnlR3QrNQTs
https://dl.doubtnut.com/l/_vj55pQXrq3Jo
https://dl.doubtnut.com/l/_tvH58i4EFKSJ


समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

97. सिद्ध कीजिए कि सदिश

 समतलीय

है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a − 2

→
b + 3

→
c , − 2

→
a + 3

→
b − 4

→
c , −

→
b + 2

→
c

98. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a −

→
b

→
b −

→
c

→
c −

→
a ] = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tvH58i4EFKSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3GtN8RTw5Kku
https://dl.doubtnut.com/l/_iI2Y9fIU1uBm


99. सिद्ध कीजिए कि -

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a +

→
b

→
b +

→
c

→
c +

→
a ] = 2[

→
a

→
b

→
c ]

100. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

{
→
a . (

→
b × (

→
c +

→
d ))} = [

→
a

→
b

→
c ] + [

→
a

→
b

→
d ]

101. यदि  और  समतलीय है , तो दर्शाइए कि

सदिश  और  समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b ,

→
b +

→
c

→
c +

→
a

→
a ,

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_djTWCOb78Dw7
https://dl.doubtnut.com/l/_FldFv8Ysjhkf
https://dl.doubtnut.com/l/_xbFZ25FF50jb


प्रश्नावली 10 B 1

1. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब है : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + k̂ 2 î + ĵ − 4k̂

2. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब है : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ î − 3ĵ − 5k̂

3. सिद्ध कीजिए कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब है : 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 5k̂ −2 î + 2ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_I2dKAcwbSPLv
https://dl.doubtnut.com/l/_Z00JMx1svL2s
https://dl.doubtnut.com/l/_PZQOSIUGrux7


वीडियो उत्तर देखें

4. सदिशों  और  का अदिश

गुणनफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + ĵ − 3k̂ b̄ = 3 î − 2ĵ − k̂

5. सदिशों  और  का अदिश

गुणनफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − ĵ + k̂ b̄ = 3 î − 4ĵ − 4k̂

6. यदि  और  हो , तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î − 2ĵ + k̂ b̄ = 3 î − 2ĵ + k̂ ā. b̄

https://dl.doubtnut.com/l/_PZQOSIUGrux7
https://dl.doubtnut.com/l/_UAXeEa1b7XwE
https://dl.doubtnut.com/l/_RBgSqdgnF4LK
https://dl.doubtnut.com/l/_RtsbFBuSmTAI


7. यदि  और  हो , तो 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

¯̄¯r1 = 2 î + 2ĵ − k̂
→
r2 = 6 î − 3ĵ + 2k̂ ¯̄¯r1. ¯̄¯r2

8. सदिश  और  के  बीच के  कोण कि कोज्या

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 2ĵ − k̂ 6 î − 3ĵ + 2k̂

9. सदिश  और  के  बीच के  कोण कि कोज्या

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ − k̂ 6 î − 3ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_RtsbFBuSmTAI
https://dl.doubtnut.com/l/_EZdqZRmWkp9K
https://dl.doubtnut.com/l/_HhkR7KDOHa4X
https://dl.doubtnut.com/l/_fnb5DwUiRR6N


10. दो सदिशों  तथा  के  बीच के

कोण कि कोज्या तथा ज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î + ĵ + 2k̂ b̄ = 2 î − 2ĵ + 4k̂

11. सदिश  और  के  बीच के  कोण कि कोज्या

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + k̂ î + ĵ − 2k̂

12. सदिश  और  के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + k̂ 4 î + 3ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fnb5DwUiRR6N
https://dl.doubtnut.com/l/_oFK8YoBzHdaA
https://dl.doubtnut.com/l/_ODwNX1aYz9Mb
https://dl.doubtnut.com/l/_dUO6ShTLx3sw
https://dl.doubtnut.com/l/_MRZZr9W0zm9Q


13. दो सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂ 3 î − 4ĵ − 4k̂

14. दो सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + k̂ 4 î + 3ĵ − 4k̂

15. दो सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + 4k̂ 3 î + 3ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_MRZZr9W0zm9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_9UeFXgKumFF8
https://dl.doubtnut.com/l/_UumLXxoKjpYP


16. दो सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ + 3k̂ 2 î + 3ĵ − 4k̂

17. दो सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 4k̂ 3 î + 2ĵ + 3k̂

18. दो सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xf8ZRgShmglU
https://dl.doubtnut.com/l/_i4S9bh5CqhO9
https://dl.doubtnut.com/l/_dR7SrkHzf8GK
https://dl.doubtnut.com/l/_jJvCHZqsnvdd


19. a का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए सदिश  और 

 परस्पर लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ + 9k̂

î + aĵ + 3k̂

20. यदि सदिश  तथा  परस्पर लम्बवत हो , तो

a का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

aî + 3ĵ − 9k̂ î + 2ĵ − k̂

21.  का मान ज्ञात कीजिए यदि सदिश तथा  परस्पर लम्ब है , जहाँ

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

λ ā b̄

ā = 2 î + λĵ + k̂ b̄ = î − 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_jJvCHZqsnvdd
https://dl.doubtnut.com/l/_6LJR9xixIrTk
https://dl.doubtnut.com/l/_gH9JXL2mYAzf
https://dl.doubtnut.com/l/_2zdrSOhKIimQ


22.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि  तथा 

 परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

λ ā = 2 î + λĵ + k̂

b̄ = 4 î − 2ĵ − 2k̂

23. यदि सदिश  एवं  परस्पर लम्बवत हो , तो

p का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + k̂ 3 î + pĵ − 5k̂

24. यदि सदिश  सदिश  पर लम्ब हो , तो p

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + 5k̂ î − 3ĵ + 5pk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_2zdrSOhKIimQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zYzR2anEG6xC
https://dl.doubtnut.com/l/_epOANQH6xujP


25. यदि सदिश  सदिश  पर लम्ब हो , तो p

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4ĵ − 3k̂ î − pĵ − 2k̂

26. यदि सदिश  सदिश  पर लम्ब हो , तो a

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î − aĵ + 3k̂ 3 î + 6ĵ − 5k̂

27. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î + 4ĵ + 5k̂ b̄ = 2 î + ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_OjsW4NK2wBSn
https://dl.doubtnut.com/l/_IqqgrZQoEpAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_puSvEOWyMnRj
https://dl.doubtnut.com/l/_vOmmMB6utMU0


28. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î − 2ĵ + k̂ b̄ = 4 î − 4ĵ + 7k̂

29. सदिश  का सदिश  पर अदिश प्रक्षेप और

सदिश प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7 î + ĵ + 4k̂ 7 î + ĵ − 3k̂

30. यदि सदिश  का सदिश  पर

अदिश प्रक्षेप 4 इकाई है , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = λî + ĵ + 4k̂ b̄ = 2 î + 6ĵ + 3k̂

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_vOmmMB6utMU0
https://dl.doubtnut.com/l/_PYZ9rgoHksR2
https://dl.doubtnut.com/l/_2s7C6USJ99ZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dRENuFNVa4cE


31. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और 

 एक समकोण त्रिभुज बनाते है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + k̂, î − 3ĵ + 5k̂

2 î + ĵ − 4k̂

32. सिद्ध कीजिए कि वह त्रिभुज जिसके  शीर्षो के  स्थित सदिश क्रमशः

 तथा  है एक समकोण

समद्विबाहु त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 4ĵ − k̂, 4 î + 5ĵ + k̂ 3 î + 6ĵ − 3k̂

33. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और 

 एक समकोण त्रिभुज बनाते है।

वीडियो उत्तर देखें

5 î + 2ĵ − 2k̂, 2 î − 2ĵ + 3k̂

3 î + 4ĵ − 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_dRENuFNVa4cE
https://dl.doubtnut.com/l/_Fgk7t0mfyq8n
https://dl.doubtnut.com/l/_v0eqiqPgcILr
https://dl.doubtnut.com/l/_W2yj2hzatzCd


34. यदि A,B,C के  स्थिति सदिश क्रमशः  है ,

तो सिद्ध कीजिए कि  ,C पर समकोण है

वीडियो उत्तर देखें

(0, 1, 1), (3, 1, 5), (0, 3, 3)

ΔABC

35. यदि  और  हो , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + ĵ + 2k̂ b̄ = 3 î + 2ĵ − k̂

(ā + 3b̄). (2ā − b̄)

36. यदि  और  हो , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î − ĵ b̄ = − ĵ + 2k̂

(ā − 2b̄). (ā + b̄)

https://dl.doubtnut.com/l/_W2yj2hzatzCd
https://dl.doubtnut.com/l/_HSVrmx7IY9KN
https://dl.doubtnut.com/l/_c3b5Pw89Gq7J
https://dl.doubtnut.com/l/_I2alAQtCCQek


37. यदि  और  हो , तो 

और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 2ĵ − 3k̂ b̄ = 3 î − ĵ + 2k̂ 2ā + b̄

ā + 2b̄

38. सिद्ध कीजिए कि सदिश

 परस्पर लम्बवत

है।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
3 î − 6ĵ + 2k̂

7

2 î + 3ĵ + 6k̂

7

6 î + 2ĵ − 3k̂

7

39. यदि  हो , तो सिद्ध कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − 3ĵ + 6k̂, b̄ = 2 î + ĵ − 4k̂

(ā + b̄). (ā − b̄) = |ā|
2

− ∣∣b̄∣∣
2

https://dl.doubtnut.com/l/_I2alAQtCCQek
https://dl.doubtnut.com/l/_N9arUkaQ846r
https://dl.doubtnut.com/l/_wXDXbYVEqaF8


प्रश्नावली 10 B 2

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि  के  शीर्षो A,B,C के  स्थिति सदिश क्रमशः 

 हो , तो  का परिमाण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

(1, 2, 3), ( − 1, 0, 0), (0, 1, 2) ∠ABC

1. वह सदिश ज्ञात कीजिये जिसका सदिशों  और 

 के  साथ अदिश गुणनफल क्रमशः  और 5 है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î − k̂, 2 î + 7 î

î + ĵ + k̂ −1, 6

https://dl.doubtnut.com/l/_wXDXbYVEqaF8
https://dl.doubtnut.com/l/_kfk3Yut42mUr
https://dl.doubtnut.com/l/_2V1QsHmazxvm


2. वह सदिश ज्ञात कीजिये जिसका सदिशों 

और  के  साथ अदिश गुणनफल क्रमशः 4,0 और 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ + k̂, 2 î + ĵ − 3k̂

î + ĵ + k̂

3. वह सदिश ज्ञात कीजिये जिसका सदिशों  और 

 के  साथ अदिश गुणनफल क्रमशः 9,7 और 6 है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + k̂, 4 î + ĵ

î − 3ĵ − 7k̂

4. वह सदिश ज्ञात कीजिये जिसका सदिशों  और

 के  साथ अदिश गुणनफल क्रमशः6,18 और 16 है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 0, 0), (0, 3, 0)

(0, 0, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_5G5MoicpAmil
https://dl.doubtnut.com/l/_YzaaYOdnLqQe
https://dl.doubtnut.com/l/_MSZiiqgt56UE
https://dl.doubtnut.com/l/_VksCQGCCybQ4


5. यदि दो इकाई सदिशों  तथा  के  बीच का कोण  हो , तो सिद्ध कीजिये

की 

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ θ

tan. =
θ

2

∣∣ā − b̄∣∣

∣∣ā + b̄∣∣

6. यदि दो एकांक सदिशों का योग एक अन्य एकांक सदिश हो , तो सिद्ध

कीजिये की उनके  परिमाणों का अन्तर  है।

वीडियो उत्तर देखें

√3

7. यदि सदिशों और  परस्पर लम्बवत है तो सिद्ध कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

2

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VksCQGCCybQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_5d070Ppiq4Jf
https://dl.doubtnut.com/l/_M0tjMsSRzPOS
https://dl.doubtnut.com/l/_vSGfZKQckNpi


8. यदि  और  दो सदिश इस प्रकार है कि तो सिद्ध कीजिये कि

 लम्बवत होगा पर।

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

(ā + b̄)
2

= (ā − b̄)
2

9. यदि सदिश और  परस्पर लम्बवत है तो सिद्ध कीजिये कि

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

(ā + 2b̄)
2

= (ā − 2b̄)
2

10. यदि सदिश a और b परस्पर लम्बवत है तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(ā + 2b̄)
2

= (ā − 2b̄)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_vSGfZKQckNpi
https://dl.doubtnut.com/l/_w4HWbBdezvQL
https://dl.doubtnut.com/l/_Iw8vpB9K897i
https://dl.doubtnut.com/l/_V2He26ZXQ65p


11. यदि  ऐसे मात्रक सदिश है कि कि तो सिद्ध

कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā, b̄, c̄ ā + b̄ + c̄ = 0̄

ā, b̄ + b̄. c̄ + c̄. ā = − 3/2

12. यदि  तीन परस्पर लम्बवत मात्रक सदिश है , तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā, b̄, c̄

∣∣ā + b̄ + c̄∣∣ = √3

13. दो सदिश और  इस प्रकार है कि  तथा 

 तो सदिश  और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ |ā| = 4, ∣∣b̄∣∣ = 3

ā. b̄ = 6, ā b̄

https://dl.doubtnut.com/l/_V2He26ZXQ65p
https://dl.doubtnut.com/l/_eOGllzBk0pyH
https://dl.doubtnut.com/l/_yFPYJGpJbkSu


14. दो सदिश  और  इस प्रकार है कि  तथा 

 तो सदिश और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄ |ā| = 1, ∣∣b̄∣∣ = 2

ā, b̄ = 0, ā b̄

15. यदि  तथा  तो  का मान

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā + b̄∣∣ = 60, ∣∣ā − b̄∣∣ = 40 ∣∣b̄∣∣ = 46 |ā|

16. सदिश  द्वारा अक्षो से बनाये गए कोण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î − ĵ + √2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_NkZYWhAdxzi5
https://dl.doubtnut.com/l/_uvo0jTrXPsod
https://dl.doubtnut.com/l/_qY7DI1wXUbcJ


प्रश्नावली 10 B 3

1. यदि किसी त्रिभुज ABC में भुजा BC का मध्य बिं दु  D हो , तो सिद्ध कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

AB2 + AC 2 = 2(AD2 + BD2)

2. सिद्ध कीजिए कि  में 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

b = c cosA + a cosC

3. सिद्ध कीजिए कि  में 
ΔABC

c = a cosB + b cosA

https://dl.doubtnut.com/l/_AJulV3Pgyli6
https://dl.doubtnut.com/l/_idEMTnVq5UEp
https://dl.doubtnut.com/l/_cDAUtnQlfcxJ


वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए में , 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

c2 = a2 + b2 − 2ab cosC

5. सिद्ध कीजिए में , 

वीडियो उत्तर देखें

2(bc cosA + ca cosB + ab cosC) = a2 + b2 + c2

6. सिद्ध कीजिए में , 

यो दे खें

ac cosB − bc cosA = a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_cDAUtnQlfcxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Bw5CyYXgTQDa
https://dl.doubtnut.com/l/_fl2a4xlLMCkV
https://dl.doubtnut.com/l/_f85DLwVUu3Eo


प्रश्नावली 10 B 4

वीडियो उत्तर देखें

7. सदिश विधि से सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

cos(A + B) = cosA cosB − sinA sinB

1.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि - 


वीडियो उत्तर देखें

ā × b̄

ā = î + 2ĵ + 3k̂, b̄ = 2 î − 3ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_f85DLwVUu3Eo
https://dl.doubtnut.com/l/_1v2LurGwOzLu
https://dl.doubtnut.com/l/_tsX2KwPgJ0mK


2.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि - 


वीडियो उत्तर देखें

ā × b̄

ā = 2 î + 2ĵ + 6k̂, b̄ = 3 î − 6ĵ + 2k̂

3.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि - 


वीडियो उत्तर देखें

ā × b̄

ā = î − 2ĵ + 2k̂, b̄ = 3 î + ĵ − 2k̂

4.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि - 


वीडियो उत्तर देखें

ā × b̄

ā = î + ĵ + 5k̂, b̄ = 2 î + 3ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_0QWIduF1wX2f
https://dl.doubtnut.com/l/_3NR7VMqv5Npl
https://dl.doubtnut.com/l/_EIfhH8ebXQjj
https://dl.doubtnut.com/l/_gAjxeAxae26o


5.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि - 


वीडियो उत्तर देखें

ā × b̄

ā = 3 î − k̂, b̄ = − î − ĵ + 5k̂

6. सदिशों और का सदिश गुणनफल तथा ज्ञात कीजिये।

उत्तर देखें

7. यदि  और  हो , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2k̂

∣
∣
∣

→
b × 2

→
a

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_gAjxeAxae26o
https://dl.doubtnut.com/l/_wU5EyqD5Tnyy
https://dl.doubtnut.com/l/_xwEIzGEtkZ6m


8. यदि  और  हो , तो  का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − 3k̂ b̄ = î + 2k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

9. यदि  तो सदिश  का परिमाण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = (3k̂ + 4ĵ) × ( î + ĵ − k̂)
→
a

10. सदिश  जहाँ  तो

सदिश  का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r̄ = ā × b̄ ā = 2 î + ĵ + k̂, b̄ = î − 2ĵ + k̂

r̄

https://dl.doubtnut.com/l/_IAxVa0U28M5c
https://dl.doubtnut.com/l/_CWrG2NsqAM1j
https://dl.doubtnut.com/l/_Euq6NiAc3QBS
https://dl.doubtnut.com/l/_Rx23daeUE3Vg


11. सदिश  का परिमाण ज्ञात कीजिये जहाँ

वीडियो उत्तर देखें

r̄ = ā × b̄

ā = 3 î + 4ĵ, b̄ = 5ĵ + 12k̂

12. यदि  तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − 3ĵ − k̂, b = î + 4ĵ − k̂

(ā + b̄) × (ā − b̄) = − 2(ā × b̄)

13. यदि  तथा 

 , तो सिद्ध कीजिये कि  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + 3ĵ + 6k̂, b̄ = 3 î − 6ĵ + 2k̂

c̄ = 6 î + 2ĵ − 3k̂, ā. b̄ = 0

ā × b̄ = 7c̄

https://dl.doubtnut.com/l/_Rx23daeUE3Vg
https://dl.doubtnut.com/l/_RlN0r1DYivOD
https://dl.doubtnut.com/l/_KmompkxIK9hz


14. यदि  तथा 

 हो , तो सिद्ध कीजिये कि 


वीडियो उत्तर देखें

ā = 5 î + 3ĵ + 2k̂ + 2k̂, b̄ = − 2 î + 5ĵ

c̄ = î − ĵ

ā × (b̄ + c̄) = ā × b̄ + ā × c̄

15. यदि  तथा 

 तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − ĵ + 2k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂

→
c = î − 2ĵ + k̂

(
→
a ×

→
b ) ×

→
c ≠

→
a × (

→
b ×

→
c )

16. यदि  तथा 

 हो तो सिद्ध कीजिये कि 


→
a = 4 î − ĵ + k̂,

→
b = î + ĵ + k̂

→
c = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_T2z2Nq1HfRCR
https://dl.doubtnut.com/l/_J5lqd7kb1mgy
https://dl.doubtnut.com/l/_UbFgO3VPHbck
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वीडियो उत्तर देखें

→
a × (

→
b +

→
c ) =

→
a ×

→
b +

→
a ×

→
c

1. निम्न सदिशों के  बीच के  कोण कि ज्या ज्ञात कीजिये - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

2. निम्न सदिशों के  बीच के  कोण कि ज्या ज्ञात कीजिये - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 4k̂ 3 î − 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_UbFgO3VPHbck
https://dl.doubtnut.com/l/_6q399xqkP8Jc
https://dl.doubtnut.com/l/_2In1D8t3JMCI


3. निम्न सदिशों के  बीच के  कोण कि ज्या ज्ञात कीजिये - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 6ĵ − 3k̂ 4 î + 3ĵ − k̂

4. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + 2ĵ + k̂, b̄ = 4 î + 4ĵ − 7k̂

5. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î + 2ĵ − k̂, b̄ = 12 î + 5ĵ − 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_px8cNhTpzl2L
https://dl.doubtnut.com/l/_dts64XlWxdTA
https://dl.doubtnut.com/l/_hS1xzBbY317b
https://dl.doubtnut.com/l/_W5x8ZlIgM94R


6. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

ā = î − ĵ + k̂, b̄ = î + 2ĵ − k̂

7. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − ĵ + k̂, b̄ = 3 î − 4ĵ − k̂

8. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए - 

उत्तर देखें

ā = 3 î + ĵ − 2k̂, b̄ = 2 î + 3ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_W5x8ZlIgM94R
https://dl.doubtnut.com/l/_S3bGyHxGBH4m
https://dl.doubtnut.com/l/_6OyKv7TuYgMG
https://dl.doubtnut.com/l/_abGqsN8HSQUM


9. निम्न सदिशों में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए - 

उत्तर देखें

ā = î − ĵ + b̄ = 3 î − 4ĵ − k̂

10. यदि  और  तो 

ज्ञात कीजिए। सिद्ध कीजिए कि सदिश सदिश पर लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + 3k̂

→
a = 2 î + 3ĵ − 5k̂

→
a ×

→
b

11. यदि  और  हो , तो 

 ज्ञात कीजिए तथा सिद्ध कीजिए कि सदिश सदिश पर लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

b̄ = − 3 î + 4ĵ − 7k̂ q̄ = 6 î + 2ĵ − 3k̂

→
p ×

→
q

https://dl.doubtnut.com/l/_abGqsN8HSQUM
https://dl.doubtnut.com/l/_oo2C3wRCaBgG
https://dl.doubtnut.com/l/_qTtH36xeEUjh


12. सिद्ध कीजिए कि सदिशों  और  में से

प्रत्येक पर लम्ब मात्रक सदिश  है तथा इनके  बीच के

कोण कि ज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

± ( î − ĵ − k̂)
1

√3
2

√7

13. सिद्ध कीजिए कि सदिशों  और  के  बीच

का कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ + 2k̂ 2 î − 4ĵ + k̂

sin− 1 √
115

147

14. सदिशों  तथा  में से प्रत्येक पर लम्ब मात्रक

सदिश एवं सदिशों के  बीच के  कोण की ज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_HbQLZ3MGTDvk
https://dl.doubtnut.com/l/_FocszdNMfdcp
https://dl.doubtnut.com/l/_5mjjVhaSSWgz
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15. सदिशों  तथा  के  लम्बवत इकाई सदिश

क्या होगा ? इनके  बीच के  कोण की ज्या भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6 î + 2ĵ + 2k̂ 3 î − 6ĵ − 2k̂

1. यदि  और , हो तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = 13, ∣∣b̄∣∣ = 5 ā. b̄ = 60 ∣∣ā × b̄∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_5mjjVhaSSWgz
https://dl.doubtnut.com/l/_WT67n9J5p6Ja
https://dl.doubtnut.com/l/_TL3w9KBBNc2j


2. यदि  और  हो , तो  का मान

ज्ञात कीजिए। यदि और हो , तो का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = 10, ∣∣b̄∣∣ = 2 ā. b̄ = 12 ∣∣ā × b̄∣∣

3. यदि  और  हो , तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = 4, ∣∣b̄∣∣ = 5 ∣∣ā × b̄∣∣ ā. b̄

4. यदि  और  हो , तो का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = √26, ∣∣b̄∣∣ = 7 ∣∣ā × b̄∣∣ = 35 ∣∣ā. b̄∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_teg6AXwLCyQq
https://dl.doubtnut.com/l/_tDHhoniPR6m9
https://dl.doubtnut.com/l/_eAuI4AcRU8p8
https://dl.doubtnut.com/l/_oLXsSEJv5rma


5. यदि  और  हो , तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = √26, ∣∣b̄∣∣ = 7 ∣∣ā × b̄∣∣ = 35 ∣∣ā. b̄∣∣

6. सिद्ध कीजिए कि 

=

वीडियो उत्तर देखें

(ā × b̄)
2

=
∣
∣
∣

ā. ā ā. b̄

b̄. ā b̄. b̄

∣
∣
∣

7. यदि  और  हो , तो सिद्ध कीजिए कि

 और  समान्तर है

वीडियो उत्तर देखें

ā × b̄ = c̄ × d̄ ā × c̄ = b̄ × d̄

ā − d̄ b̄ − c̄

https://dl.doubtnut.com/l/_oLXsSEJv5rma
https://dl.doubtnut.com/l/_rjMEDdXzhwJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_Yt9ew0c1V235
https://dl.doubtnut.com/l/_9eeQ9AZdKslr


8. यदि हो , तो सिद्ध कीजिए कि सदिश  और  के  बीच

का कोण  या  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā × b̄∣∣ = ∣∣ā. b̄∣∣ ā b̄

45∘ 135∘

9. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā × î∣∣
2

+ ∣∣ā × ĵ∣∣
2

+ ∣∣ā × k̂∣∣
2

= 2|ā|2

10. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣∣ā × b̄∣∣ = (ā. b̄)tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_9eeQ9AZdKslr
https://dl.doubtnut.com/l/_uESbnyCmpcgz
https://dl.doubtnut.com/l/_ncWe3FrCrlaa
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11. यदि  तथा  हो , तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = 5, ∣∣b̄∣∣ = 13 ∣∣ā × b̄∣∣ = 25 ā. b̄

1. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी दो संलग्न भुजाएँ

सदिशों  तथा  से निरूपित है।

उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

2. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी आसन्न भुजाएँ

 और  से निरूपित है।

दे खें

î − ĵ + 3k̂ 2 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_7YCWJdMwpRvu
https://dl.doubtnut.com/l/_w3vQhb0dOEjG
https://dl.doubtnut.com/l/_iiqFC7vxq3b7


उत्तर देखें

3. यदि समान्तर चतुर्भुज कि संलग्न भुजाओ को सदिशों  और 

 से प्रदर्शित करे , तो उसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂

4 î + ĵ − 8k̂

4. यदि समान्तर चतुर्भुज कि संलग्न भुजाओ के  परिमाण और दिशा में सदिश

 और  हो , तो उसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + k̂ 4 î + ĵ − 3k̂

5. यदि समान्तर चतुर्भुज कि संलग्न भुजाओ के  परिमाण और दिशा में सदिश

 और  हो , तो उसका क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

3 î + ĵ − 2k̂ 4 î + ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_iiqFC7vxq3b7
https://dl.doubtnut.com/l/_1s29lv12uGdt
https://dl.doubtnut.com/l/_koZK29p5FPJI
https://dl.doubtnut.com/l/_FGvmvAc67L79


उत्तर देखें

6. किसी चतुर्भुज के  विकर्ण सदिश  तथा  से

निरूपित होते है। सिद्ध कीजिए कि इसका क्षेत्रफल  वर्ग इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ − k̂ 3 î − ĵ + 2k̂

5√3

2

7. किसी समान्तर चतुर्भुज के  विकर्ण सदिश  तथा 

 से निरूपित होते है। समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 6k̂

3 î − 6ĵ + 2k̂

8. सिद्ध कीजिए कि उस त्रिभुज का क्षेत्रफल जिसकी दो संलग्न भुजाएँ  सदिशों

 तथा  से निरूपित है ,  वर्ग इकाई है।ā = 3 î + ĵ b̄ = − 5 î + 7ĵ 20
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FGvmvAc67L79
https://dl.doubtnut.com/l/_AVk4VwKu8RD0
https://dl.doubtnut.com/l/_H8wPEE5HfnUM
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6UjYApw6b6h


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  और  हो , तो

त्रिभुज ABC का सदिश क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄ ¯̄¯AB = 3 î − 2ĵ − 3k̂ ¯̄̄ ¯̄¯AC = 2 î − ĵ + 3k̂

10. त्रिभुज PQR का क्षेत्रफल सदिश विधि से ज्ञात कीजिए यदि P,Q,R के

निर्देशांक क्रमशः और  है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 3, 2), (2, − 1, 1) ( − 1, 2, 3)

11. बिन्दुओ  से बने त्रिभुज का

क्षेत्रफल सदिश विधि से ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

A(1, 2, 3), B(0, − 1, 2), C(2, 3, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6UjYApw6b6h
https://dl.doubtnut.com/l/_I7CWD0vUgeSy
https://dl.doubtnut.com/l/_BJjctjOtCE2O
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7nAnmQ3yLPf
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वीडियो उत्तर देखें

12. बिन्दुओ  से बने त्रिभुज

का क्षेत्रफल सदिश विधि से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B(0, − 1, − 2), C(2, 3, 5)

1. सिद्ध कीजिए कि बिन्दुओ A और B से गुजरने वाली रेखा से बिन्दु C कि दुरी

 है , जहाँ  बिन्दुओ

और के  स्थिति सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
b ×

→
c +

→
c +

→
a +

→
a ×

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
∣

→
b −

→
a

∣
∣
∣

→
a ,

→
b ,

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7nAnmQ3yLPf
https://dl.doubtnut.com/l/_uv7c5hdaR0Y4
https://dl.doubtnut.com/l/_7I7Ze4LC3MSq
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2. किसी त्रिभुज ABC में सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

sin(α − β) = sinα cos β − cosα sinβ

1. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरे निम्न सदिशों

से निरूपित है - 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + k̂, î − ĵ + 2k̂, 2 î + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_VkTQf7YG8u8j
https://dl.doubtnut.com/l/_DFclSPDsuEcS


2. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरे निम्न सदिशों

से निरूपित है - 

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − k̂

3. उस समान्तर षट्फलक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी कोरे निम्न सदिशों

से निरूपित है - 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂, î + ĵ − k̂, 3 î − ĵ + 2k̂

4. अदिश त्रिगुणन  ज्ञात कीजिए यदि - 

वीडि यो दे खें

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a = î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = 2 î − ĵ + k̂,

→
c = î + 3ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_4tQIKRQWPxmI
https://dl.doubtnut.com/l/_wg5aLMmIi8ph
https://dl.doubtnut.com/l/_fWXCcueMqqTR


वीडियो उत्तर देखें

5. अदिश त्रिगुणन  ज्ञात कीजिए यदि - 

उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a = î − ĵ − 6k̂,

→
b = î − ĵ + 4k̂,

→
c = 2 î − 5ĵ + 3k̂

6. अदिश त्रिगुणन  ज्ञात कीजिए यदि - 

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ]

→
a = 2 î − 2ĵ + 2k̂,

→
b = 6 î + 4ĵ − 2k̂,

→
c = − 3 î − 2ĵ − 4k̂

7.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्न सदिश समतलीय है - 

वीडियो उत्तर देखें

λ

λ(i) + 3ĵ + 2k̂, 2 î + 2ĵ + 3k̂, 2 î + 3ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fWXCcueMqqTR
https://dl.doubtnut.com/l/_Rfo4aD5gPPq8
https://dl.doubtnut.com/l/_daEoS0KuB8tE
https://dl.doubtnut.com/l/_fJUMfSh551EO


वीडियो उत्तर देखें

8.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्न सदिश समतलीय है - 

वीडियो उत्तर देखें

λ

î − 3ĵ + k̂, 2 î + λĵ + k̂, 3 î + ĵ − 2k̂

9.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्न सदिश समतलीय है - 

वीडियो उत्तर देखें

λ

î − ĵ + k̂, 2 î + ĵ − k̂, λî − ĵ + λk̂

10. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और 

 समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

−4 î − 6ĵ − 2k̂, − î + 4ĵ + 3k̂

−8 î − ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fJUMfSh551EO
https://dl.doubtnut.com/l/_DaQYri5Q1hBK
https://dl.doubtnut.com/l/_5GrJvKrDFDgW
https://dl.doubtnut.com/l/_izrdJEbInL7f


11. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और 

 समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

−2 î − 2ĵ + 4k̂, − 2 î + 4ĵ − 2k̂

4 î − 2ĵ − 2k̂

12. सिद्ध कीजिए कि चार बिन्दु जिनके  स्थिति - सदिश क्रमशः

 और  है ,

समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

6 î − 7ĵ, 16 î − 29ĵ − 4k̂, 3ĵ − 6k̂ 2 î + 5ĵ + 10k̂

13. सिद्ध कीजिए कि चार बिन्दु जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  है ,−2 î − 2ĵ + 4k̂, − 2 î + 4ĵ − 2k̂, 4 î − 2k̂ î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_izrdJEbInL7f
https://dl.doubtnut.com/l/_wughDEmMC2lX
https://dl.doubtnut.com/l/_9qRNjZCImc2c
https://dl.doubtnut.com/l/_NhsGxVGuE3FS


समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

14.  का मान ज्ञात कीजिए यदि चार बिन्दु जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  है ,

समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

λ

− ĵ − k̂, 4 î + 5ĵ + λk̂, 3 î + 9ĵ + 4k̂ −4 î + 4ĵ + 4k̂

15.  का मान ज्ञात कीजिए यदि चार बिन्दु स्थिति सदिश क्रमशः

 और 

 , समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

λ

î + 2ĵ + 3k̂, 3 î + ĵ + 2k̂, − 2 î + λĵ + k̂

6 î − 4ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_NhsGxVGuE3FS
https://dl.doubtnut.com/l/_UdFGxxUWWszg
https://dl.doubtnut.com/l/_ozVJsyzmpKZo
https://dl.doubtnut.com/l/_FTCk0iMqlRhw


16.  का मान ज्ञात कीजिए यदि चार बिन्दु जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः

 और है , समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

λ

− ĵ + k̂, 2 î − ĵ − k̂, î + λĵ + k̂ 3ĵ + 3k̂

17. एक समान्तर षट्फलक जिसकी कोरे सदिशों

 से निरूपित है , का

आयतन 546 है।  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−12 î + λk̂, 3ĵ − k̂ − k̂, 2 î + ĵ − 15k̂

λ

18. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

î(ĵ × k̂) + ( î × k̂). ĵ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FTCk0iMqlRhw
https://dl.doubtnut.com/l/_kEOnNhIgl4Sc
https://dl.doubtnut.com/l/_tkY1GLtntYED


वस्तुनिष्ठ प्रश्नावली

1.  होगा -

A. अर्थहीन है

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b .

→
c

abc cos θ

abc

abc sin θ

2.  होगा , जबकि  और  बीच का कोण  है -(
→
a .

→
b )

→
c

→
a

→
b θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ED8XZVAo2BDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hRwg4aDrgBRa


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ab sin θ. c

ab cos θ.
→
c

abc

ab sin θ.
→
c

3. सदिश  और 

 है -

A. समरेख

B. विषमतलीय

C. समतलीय

→
a × (

→
b ×

→
c ),

→
b × (

→
c ×

→
a )

→
c × (

→
a ×

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_hRwg4aDrgBRa
https://dl.doubtnut.com/l/_pAmA9QvIvCel


D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4.  है |

A. अदिश त्रिकगुणन

B. सदिश त्रिकगुणन

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a

→
b

→
c ]

abc

→
a .

→
b .

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_pAmA9QvIvCel
https://dl.doubtnut.com/l/_UB3dCGmJQ0aX


5.  का मान होगा -

A. 

B. 0

C. 1

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂)

î

ĵ

6.  कि दिशा में एकांक सदिश होगा -

A. 

→
a

→
a

∣
∣
→
a ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_UB3dCGmJQ0aX
https://dl.doubtnut.com/l/_NgT9zj3tQ0gm
https://dl.doubtnut.com/l/_wWa8WuhlCAEB


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
a ∣

∣
→
a ∣

∣

a2

î

7. यदि  और  के  बीच का कोण  हो , तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a

→
b θ

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

→
a .

→
b

sin θ

cos θ

tan θ

cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wWa8WuhlCAEB
https://dl.doubtnut.com/l/_FUpGqmkUfOas


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि सदिश  और  परस्पर लम्बवत है , तो 

का मान होगा -

A. 6

B. 

C. 5

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î − λĵ + k̂ î − ĵ + 5k̂ λ

−6

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_FUpGqmkUfOas
https://dl.doubtnut.com/l/_qI7gIRtstz2m
https://dl.doubtnut.com/l/_siNd9569t3ye


9. दो सदिशों  और  के  बीच का कोण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 î − 2ĵ + 4k̂ î − ĵ + 5k̂

sin− 1.
25

√783

sin− 1 0∘

cos − 1 0∘

cos − 1.
25

√783

10. यदि  तथा  और  के   बीच का कोण  है ,

तो  का मान होगा -

A. 15

∣
∣
→
a ∣

∣ = 6
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 5
→
a

→
b 90∘

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_siNd9569t3ye
https://dl.doubtnut.com/l/_o6M3fmiX3jvw


B. 30

C. 60

D. 45

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  हो , तो  और  के  मध्य का कोण

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

90∘

180∘

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_o6M3fmiX3jvw
https://dl.doubtnut.com/l/_iPgV3AFZgJGw


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  तथा 

तब  का मान होगा -

A. 11

B. 12

C. 4

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + 3k̂,

→
b = 2 î + ĵ − k̂

→
c = ĵ + k̂

[
→
a

→
b

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_iPgV3AFZgJGw
https://dl.doubtnut.com/l/_ouEQRstSarzB


13.  का  कि दिशा में प्रक्षेप होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a .

→
b

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

→
a .

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣

(
→
a .

→
b )

→
a

(
→
a .

→
b )

→
b

14.  का  कि दिशा में सदिश प्रक्षेप होगा -

A. 

→
a

→
b

b̂

→
a .

→
b

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_KhOkp5YYa8LA
https://dl.doubtnut.com/l/_E7iM30YiP0gP


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

â

→
a .

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣

â

→
a .

→
b

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

b̂

→
a .

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣

15. सदिश  का सदिश  कि

दिशा में प्रक्षेप होगा -

A. 

B. 

C. 8

→
a = 4 î + 4ĵ − 10k̂

→
b = î − 2ĵ + 2k̂

−8

−24

√132

https://dl.doubtnut.com/l/_E7iM30YiP0gP
https://dl.doubtnut.com/l/_UgjM6s0LALW5


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24

√132

16. सदिश  का सदिश  कि दिशा में सदिश

प्रक्षेप होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4 î + 4ĵ − 10k̂ î − 2ĵ + 2k̂

−8( î − 2ĵ + k̂)

−8(4 î + 4ĵ − 10k̂)

− ( î − 2ĵ + 2k̂)
8

3

− (4 î + 4ĵ − 10k̂)
8

√132

https://dl.doubtnut.com/l/_UgjM6s0LALW5
https://dl.doubtnut.com/l/_KJcRAWVa3Ttu


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  क्रमशः X-अक्ष Y- अक्ष और Z-अक्ष के  अनुदिश इकाई सदिश है

, तो  का मान होगा -

A. शून्य

B. 1

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î, ĵ, k̂

î × (ĵ × k̂)

−1

18.  का मान होगा -[ î  ĵ  k̂] = [ĵ  k̂  î] = [k̂  î  ĵ]

https://dl.doubtnut.com/l/_KJcRAWVa3Ttu
https://dl.doubtnut.com/l/_MYfCpMb2s6af
https://dl.doubtnut.com/l/_XSxXBMjH2vSs


A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î

ĵ

k̂

19.  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

[ĵ  î  k̂]

− î

− ĵ

k̂

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_XSxXBMjH2vSs
https://dl.doubtnut.com/l/_yyMysSDPGMVq


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  और  समान्तर हो , तो  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a = …….

2. यदि  और  लम्बवत हो , तो  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a .

→
b = ………

https://dl.doubtnut.com/l/_yyMysSDPGMVq
https://dl.doubtnut.com/l/_jEsRZzUky8gF
https://dl.doubtnut.com/l/_0IJ4oaYtQlxp


3. यदि  और  समान्तर हो , तो  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a ×

→
b = ………

4. सदिश  कि दिशा में एकांक सदिश  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ………. .

5. सदिश  का  दिशा में प्रक्षेप  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
b

→
a …………. .

6. यदि सदिश  तथा 

समतलीय हो , तो p का मान  होगा।

2 î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − 3k̂ 3 î + pĵ + 5k̂

………….

https://dl.doubtnut.com/l/_mQOG0qEYSUgG
https://dl.doubtnut.com/l/_3T8qkIMoZXBj
https://dl.doubtnut.com/l/_ICETBXcetv7O
https://dl.doubtnut.com/l/_hryDSkdV8mZd


वीडियो उत्तर देखें

7. एक बल  एक बिन्दु A जिसका स्थिति सदिश  है , पर

कार्य करता है। बल का मूलबिं दु  के  सापेक्ष आघूर्ण  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + k̂ 2 î − ĵ

…….

8. एक समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल  होगा,जिसके  विकर्ण

 तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

……………

3 î + ĵ − 2k̂ î − 3ĵ + 4k̂

9.  का क्षेत्रफल  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ………….

https://dl.doubtnut.com/l/_hryDSkdV8mZd
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6gxKwOGENpK
https://dl.doubtnut.com/l/_nj0AdO8V4RTX
https://dl.doubtnut.com/l/_iuL34tsLN3CQ


10. यदि  किसी  के  शीर्षो के  स्थिति सदिश हो , तो 

 का क्षेत्रफल  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c ΔABC

ΔABC ………….

11. यदि तीन बिन्दु के  स्थिति सदिश  व  हो और वे समरेखीय हो ,

तो  होगा।

उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a = …………

12.  एवं  एक - दूसरे के   है और

परिणाम में  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
b ×

→
a ………………

……….

https://dl.doubtnut.com/l/_iuL34tsLN3CQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fq2dmq8juQcq
https://dl.doubtnut.com/l/_N6mgDhYTyWRC
https://dl.doubtnut.com/l/_N33rSkvUroBz


13.  एक ऐसा सदिश है , जो दोनों सदिशों  और  पर 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ×

→
b

→
a

→
b

…………

14. यदि  समतलीय हो , तो  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c [

→
a

→
b

→
c ] = ……….

15. यदि सदिश  तथा  हो , तो 

 का मान  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + k̂

→
b = î + ĵ + k̂

→
a .

→
b …………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_xvMQ99EVPrEA
https://dl.doubtnut.com/l/_U3DIatS7HRE5
https://dl.doubtnut.com/l/_cXHMQ7ql6SZ6


16. यदि  हो , तो और  के  बीच का कोण 

 होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a −

→
b =

→
O

→
a

→
b

…………….

17. यदि  हो , तो और  परस्पर  होंगे |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = λ

→
b

→
a

→
b …………

18. एकांक सदिश  एवं  परस्पर  है।

वीडियो उत्तर देखें

î, ĵ k̂ …………. .

19. शून्य सदिश  कि दिशा  होती है।
→
O …………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_Jbat5lEm402P
https://dl.doubtnut.com/l/_HK9IaOoLSW3x
https://dl.doubtnut.com/l/_1YTYX3xpPzSw
https://dl.doubtnut.com/l/_6oNQw2Qe8AuU


वीडियो उत्तर देखें

20. सदिश  अक्ष के  समांतर एकांक सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

î………….

21. सदिश  तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
a × (

→
b ×

→
a )…………

22. दो सदिश  व  परस्पर लम्बवत होंगे यदि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_6oNQw2Qe8AuU
https://dl.doubtnut.com/l/_YYMkWxnKfYC8
https://dl.doubtnut.com/l/_cLPeqbrV2cmu
https://dl.doubtnut.com/l/_9tqqnp9U8Ke1


एक शब्द में उत्तर दीजिये

23. एक त्रिभुज कि भुजाओ द्वारा क्रमानुसार निरूपित सदिशों का योग

 होता है।

वीडियो उत्तर देखें

……….

1. सदिश बीजगणित में विस्थापन कौन - सी राशि है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. कार्य किस प्रकार कि राशि है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mq10XMhYXioT
https://dl.doubtnut.com/l/_4pbXeC65pLE9
https://dl.doubtnut.com/l/_W2HpK5YjIiu2
https://dl.doubtnut.com/l/_rEM52qlD75uF


3. यदि किसी  के  शीर्षो के  स्थिति सदिश हो , तो 

 के  क्षेत्रफल का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c ΔABC

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_rEM52qlD75uF

